



# АЙДИТ



ДЕКАБРЬ, 2001 г. № 12 (136)

ОРГАН БЫСТРИНСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА

## ОН ТИК ТУГЫНИВ БИДИТ?

Челэдьор быстринцыл адирада долдыритын эрэв. Гражданка Германии Катарина Гернет, консультант "Проекта возрождения оленеводства" Александр Яковлевич Слугин маннуттыктын мут айонтыкит эмукэнитын 1,5 млн. ойдэли денгэв. Эрич денгэч ООО "Оленевод" унияссин ортавыр – корбалбы Севертыки. Тик теми авнибтыкын уныт аны,ымтылбы звеньялгавыр чакчир эныртын.

Он тарав овк,анитын?

Специалистыл "Оленеводдук" эрыгыр докладты район руководствоткин, газеталдула "Новая жизнь", "Айдит" оняватты мэр, гургэвчиддивур. Тадук ичун эми аны,ымтылбы орылбы, унтылбы эсыкытын эмур орын манудиндатитта. Балдун, эрыгыр титэлырылчи орым,ыл далила урин,чими гаймачиддетты корбэн,ылдюр, теми орылбун эсидэ энтэкэ манур. Эчин бисыкын мун товариществолавун авгаими,ыл асчир, эсыкытын нон,ардугында борир. Нон,ыртнысы икучич тачин бидды, эстындэ оняватты районныйла печатыла мэр инивыр орду. Мэр доливырда нон,ырнутын эчивун гайматты ордюру.

Буси эрыгыр оняддетту газетла, район адан – он орым,ыл бидды звеньялдулавур, Кирыак Петрович Адуканов передовикун гургэвчиривэн. Бу мэркер манучотту якта проблеманун одыкын рашайдавыр тарав: гэлэтотту быгынгавыр, орым бэгдэттэвир.

Специалистыл, орым,ыл мэркер ар – онкы кусчинни ныгни – тачинда туг,ыниду орыл бидир. Маннутми гургэи аич орду бидэттын орыл, би окорыла уныт дыгылливу 5 звенотки, противооводная обработканариву. Баи бисыкын амык коралю ориавун, нян челэдевын уколливун орылбы. Областная комиссия сельского хозяйства мунду аич былысин – бурии тамын,гакун профилакти-

кав нэктэжун ордула. Начальникытын Н.П.Байдукова тала. Эрэв аны,ыну мунтыки оллоттытын Москваич Министерстводук сельского хозяйства. Москвичил челэвэн дякыван коеттитын, он орым,ыл бис. Улгимирирын авыски денгэв урукэвэты, эмукэнчевытын орым,ылду. Коеттитын радиостанциялбы, илбыттытын эмукэндэвыр трансисторныйилбы приемникылбы, балдун советское время бисыкын радиолаччоттивытын орду. Ай бимчы нянда тароччон очиллыкытым. Работникыл Министерства мэркер иттитын он гургэвчир орым,ыл, летчикылда гургэвытын – дыгсидюр адивада часу вертолетыч. Теми илбыттытын аич былгырадэвыр дюлыпки орым,ылду. Тарав уны,ыннэк зам. губернатора Камчатки Г.П.Серебряников – челэв программас.

Тик коетнэсыкытын челэдьор – Министерстводук, областьдук – бурьыси пуктырэвылбы ортыки – экич таду ач пуктурэви,э бис – дилгынкыдэ орылбы улугтын, мэрурдэ ак,ымыттавыр, долбымыкэн.

Эрэв аны,ыну орым,ыл аич манурирын. Эрыгыр инмач бэгдэттитын орылбур, гонтыки кимми. Амыкыт итмэниын эдилбы корбэн,ур, аичта кусчиритын. Теми орылтын аич былгыритын. Четвертыйла звенотка аича орылтын веситтын забойду 98 кг. Эчин эси эрыгыр бивэтты, маннутмиткан. Зарплатавада тик бивэтты эрыгыр.

5-тыки декабрь задолженностытын аича. Администрация ООО "Оленевод" манучоттын орым,ыл орылгар мэни,илкер бидэтти. Тик мэри,илтын орылтын эрыгыр авибыддын. Кирыак Петрович Адуканов тымувэттын 10-20 орби надалми. Эрэв аич баллоттын зарплатчикитыи. Звенотатын тик 1800 орым оняттын, 327 орым тымувэриуи.

6 звенотка орылбы обработкаривун. Унариуи тан,нявутын урэвэн – корбалду, кучукэлдугыл –

унариуи эиду. Корбал монэтсы ын,ил оватты. Теми тинидэвыр корбэв – ачидда бый балэн,и,отты, унадилми тан,няв. Оселысыснотты противооводную обработкав уныдми, мудыктавыр амык маннутми. Инмачмыкан неи,чимини уколсыснотту орым, илкын,эндэ тулиикэр таридит. 10 ины,у умым звенов мудыкынизэвун обработкадавыр, челэвэн бу манучотту договорли оняттич ден,ивакандавыр: улпыадэ аю эмудэвыр, исудэ орын,ив. Монэтсыв бу урувкэзивун Анавайтыки профтехучилищатки 150 ису. Тармы тикырыккэ ычил тали тамы, мунду нон,ыртын.

Улгымми: мут райондут исыл конайчал надар? Надар энтэкээдэтит. Кучултында орым,ыл ирбэтыл одитын. Туг,ыниду уны,эллыкын туркидуг, кучула ириди укпэддинни, алачимини оддан уны,э. Теми гуным – эрыгыр договорчавыр уны,ывми ай. Тарыкым орым,ыл оилкар туг,ыниду бидир нямыч, истук. Вертолетыси эрипчи тик, эрипчи ису ирувачак вертолетыч.

Тирьесукэн ордула биситын юртал истук аначар. Тик тарав оны,ыритын. ООО "Оленевод" унимчы эроччон юртав, тармы иладэ унининни, аича.

Денгэаттыкая оленеводство проблемаван этэни оры. Орым аич исувэттэи орым,ылгавыр укчичивми ай бимчы, аяврилбы орду гургэвчидэвыр гэлэчивми. Тик Финляндияла бисны институт оленеводства – эрэк страна мунт,идук кочеллекакан. Ямыси тик Россияла аича тароччинни орым,ылбы укпучек? Коч теми эсыкытын чиновникыл аич оленеводствав мэрэтты часки уныт бидэн, орду гургэвчидеттын аич эрэв гургэв укпуччел.

И.Н.Солодинов,  
зам. директора производства.

### Предисловие к "Тайным письмам..."

О, Великий Шаман,  
Живущий на небе,  
Вечность поющих,  
Парящий, творящий,  
Добро или Зло,  
Будь же!  
Будь благосклонен  
К внукам своим!  
Не ты ли извлёк  
Наше племя  
Из Кожы  
Священного бубна,  
Рождением в Свет  
Песню дарил!  
Не ты ли, вселяя  
Надежду и Силу  
На битву с "Арин,ка" (Дьяволом)  
Нас призывал,  
Камланием свыше  
Умы озарял!  
А мы – умирали,  
Рождались и пели  
Твоими устами,  
Очами твоими  
Зрели на Мир  
И улыбались...

О Великий Шаман!  
Хэви –  
Наш Император!  
Будь благосклонен  
К внукам своим...

...Таким Словом начинаю свой сказ...  
"Тайные письма" написаны за несколько часов, в день 71-й годовщины КАО, 10 декабря. Никогда не задумывался что-либо писать о родном народе, т.к. интересуюсь всем инородным: изучал корякскую культуру, сейчас занят ительменской, тяготею к чукотской. Люблю и уважаю все северные народы...

...А зовут меня Долган Матвэй, родом я из звенского селенья, называют его Аянкой, у длинной извиливой реки, этэкэр говатта: "Окаткакан Пенжинай – Серебряная река!" (старики говорят: "Речушка Пенжина").

Мои родители и все предки по обоим линиям были нимкаланами (сказочниками), хаманами (шаманами), бэгдэчэмкэнэми (знахарями). С грудного возраста мне пели эвэсал икэи (звенские песни) и посвящали 25 лет в "няны", рассказывали нимкар (сказки) и говорили: "Род наш – Уямкан – Барановский, племя Дулгар (русские написали в 20 годах почему-

то "Долган"), предок – Болчан Эн,и".  
Вот такой, бэй (мужчина)... Сам-то являюсь потомком Трех Эвенских родов – Дулган, Деллян, Уягин, и пред всеми преклоняю голову...  
Больно за позабытую нашу культуру, бедную общипанную Корякию.

И решил "Тайными письмами" раскрыть хоть чуть-чуть, хоть как-то тяжелую молчаливую завесу над звенской историей. Опираюсь на легенды, мифы, на обрывки фраз уже умерших людей, и многое написано по голосу "Мяван" (Сердца), будто кто-то шепчет в больные уши...

И, наконец-то, нашел цель в брешной жизни: собрать материал и, когда-нибудь, на Священной Горе (прочитав "Письмена..." поймете эти слова) написать "Каменную книгу".

"Акнил, экнил, ибдирил, бэллилэрэ!" (братья, сестры, народ, помощите!) Нужны наши мифы, легенды, чтобы облегчить труд, все важно и нужно!

И будь, Читатель, благосклонным...

С уважением,

Твен Яхой (литературный псевдоним).  
P.S. В "Тайных письменах" звенские слова даны на аянкинском охотском диалекте (ламутском).



# СОГЛАСИЕ

Газета Быстринского национального района

## С ЧЕМ ВОШЛИ В ЗИМУ?

У всех быстринцев нынче на слуху замечательное событие, произошедшее в жизни оленеводов района. Стараниями гражданки Германии Катарини Гернет, консультанта Проекта возрождения оленеводства Александра Яковлевича Слугина были завезены в ООО "Оленевод" молодые быки-производители. Благодаря этому появилась возможность уже в будущем году создать резервные звенья оленей, получить более жизнестойкое, крепкое потомство.

Как удалось этого достигнуть?

Прежде всего специалисты "Оленевода" в течение ряда лет серьезно и обстоятельно направляли внимание районной администрации на необходимость вливания свежей крови в оленеводство за счет завоза с Севера быков-производителей. А в районной газете "Новая жизнь" и в "Айдит" опубликовано немало тревожных материалов, общий смысл которых один: "Оленеводство у опасной черты".

Желание сделать "прозрачными" проблемы отдельных звеньев, оленеводства в целом, дало желаемые результаты. Шел давно установившийся и оправдавший себя обмен быками-производителями из других звеньев, выпасающихся за сотни километров на территории трех-четырех районов. Правда, кардинально эту проблему не решало, но и катастрофического вырождения стад не наблюдалось.

Предвижу упреки оленеводов Анавгая, которые не получили нужной помощи быками-производителями. Их нужно отнестись, прежде всего, к их специалистам, которые часто отказывались выступать в районной печати. Не настраивали на это пастухов и звеньевых. Иначе стало бы известно, что обмен быками-производителями между быстринскими звеньями давным-давно не проводился, руководство хозяйством пустило это важное дело на самотек.

Мы же стремились постоянно информировать население района о работе в звеньях, обобщали опыт нашего передовика К.П.Адуканова, старались по мере сил и средств самостоятельно решать многие проблемы. Денег на все постоянно не хватало, но из имеющихся средств мы решали самые главные, самые неотложные дела. Это и забота о транспорте для звеньев, и обеспечение лекарствами для профилактики многих болезней оленей. Такая практика полностью себя оправдала.

Специалисты, опытные оленеводы отлично знают, с чем вошли в зиму, как удалось нагулять нужный вес, от чего целиком зависит успех зимовки и результаты отела важенок. Чувствуя постоянную ответственность за состояние дел в оленеводстве, я еще в октябре улетел в пятое звено на противоводную обработку оленей. Погода благоприятствовала четкой работе – общими силами мы быстро

сделали кораль, а затем уколы всем без исключения животным. В этом хорошо помогла областная комиссия сельского хозяйства во главе с Н.П.Байдуковой, выделив значительные средства на профилактические работы в звеньях. Отрадно и то, что к нам пожаловали нынешним летом и работники Министерства сельского хозяйства. Москвичи живо интересовались нуждами пастухов, а заодно и тем, куда идут деньги, отпущенные на восстановление незаслуженно забытой отрасли народного хозяйства северян. Они внимательно осмотрели радиостанции в звеньях, поговорили о снабжении пастухов надежными транзисторными приемниками, лично зарекомендовавшими себя в советский период. Хочется надеяться, что будут приняты меры для их производства. Ведь часто новое – это хорошо забытое старое. Работники Министерства на своей шкуре испытали, что такое многочасовой перелет на вибрирующем вертолете, когда всю душу из тела вытряхивает, что работа оленевода и вертолетчика не мед. Они пообещали защитить программы всесторонней поддержки оленеводства Быстринского национального района. И в ближайшие годы с помощью заместителя губернатора Камчатки Г.П.Серебрянникова выполнить намеченную программу.

Благодаря работникам Министерства сельского хозяйства и областных специалистов положительно решается, наконец, давно наболелый вопрос снабжения каждого звена надежным оружием. Оно просто необходимо как средство техники безопасности и борьбы с хищниками, нападающими на оленей, особенно в ночное время.

Нынешний год стал наиболее благоприятным в работе и жизни оленеводов за последний период. Планомерно велось лечение оленей, подготовка к гону. Вовремя провели кастрацию слабых, старых производителей, много внимания уделялось нагулу животных. И результаты не замедлили сказаться. Мясо оленей было жирное. В четвертом звене туши были весом до 98 килограммов, что наблюдается не каждый год. Очень важно и то, что значительно улучшилась нынче и выплата заработной платы, на 5 декабря уже не было задолженности по зарплате.

Администрация ООО "Оленевод" всячески поощряет развитие частного оленеводства, которое во многом способствует сохранению и приумножению стада. Число частных оленей пастухов и звеньевых растет с каждым годом. Так К.П.Адуканов имеет возможность по своему усмотрению забивать для личных нужд 10-20 частных оленей. Это очень существенная добавка к зарплате. На сегодняшний день в звене насчитывается около 1600 голов оленей, 327 голов осенью было забито. Тактика и пастухов, и специалистов хозяйства прежняя – вести забой с минимальной выбраковкой.

В шестом звене вели комплексную обработку оленей. Перед гоним всем самцам спиливали концы рогов, чтобы свести к минимуму ущерб от брачных боев. А маленьким бычкам их совсем спиливали. Быки-производители перед гоним – это очень сильные, хорошо упитанные животные. Чтобы завалить их, нужна целая бригада опытных оленеводов, умеющих поймать оленя, завалить его и правильно срезать рога. Откровенно говоря, работа достаточно изнурительная. Да и противоводную обработку легким делом не назовешь – ее надо делать в сжатые сроки. Немало энергии, опыта и сил необходимо для того, чтобы сделать укол бегущему животному и поставить отметку в тетради. На каждое звено отпускалось по плану по 10 дней в течение которых все надо было успеть и все предусмотреть.

Мы стараемся четко выполнять договорные обязательства по поставке в реализацию свежего диетического мяса и оленьих шкур. Нынешней осенью вертолетом вывозили из звена оленьи шкуры для Анавгайского профтехучилища в количестве 150 штук. Правда оплаты до сих пор нет.

Риторический вопрос: нужны ли вообще выделанные оленьи шкуры району? Ответу прямо – нужны и даже очень. За время эксплуатации очень поистрепались спальные мешки, а они позарез нужны, особенно в зимний период. Особенно в экстремальных ситуациях: запуржило – юркнул в спальник на нартах и отсыпался. Одним словом, надо четко выполнять договорные обязательства, своевременно делать нужную для района меховую продукцию. А для этого необходим более тесный контакт между оленеводами и цехом обработки шкур, доставляемых вертолетами за большие деньги.

Еще одна извечная проблема – изготовление меховых юрт для звеньев, которые делались в добрые старые времена. Дело это незаслуженно забыто. ООО "Оленевод" готово купить такие меховые юрты, но их пока некому делать.

Практика, сама жизнь убедительно свидетельствуют о том, что одними деньгами всех проблем в оленеводстве не решить. Всесторонняя учеба, тщательный отбор кадров для работы в оленеводстве – стратегическая задача на годы и годы вперед. Пока она не решается положительно. Почему в такой маленькой стране, как Финляндия, есть институт оленеводства, а в России нет? Наверное потому – все сложнейшие проблемы в оленеводстве должны решать только профессионалы.

И.Н.Солодков,  
зам. директора ООО "Оленевод" по производству.

Национальные и международные правовые нормы для коренных народов

## Как заставить работать Федеральный закон о территориях традиционного природопользования

11 мая вступил в силу Федеральный закон «О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации».

Прошло полгода, но пока у АКМНСС и ДВ нет информации, что по этому закону образована хотя бы одна территория традиционного природопользования (ТТП). В то же время у Ассоциации имеется информация, что обращения об образовании ТТП уже подавались организациями коренных народов некоторых регионов, но они получили отказ, или воп-

рос остался без решения.

Камнем преткновения, как для представителей коренных народов так и представителей власти, является отсутствие нормативных актов, регламентирующих введенный в этом законе, порядок образования ТТП «на основании обращения лиц, относящихся к малочисленным народам, и общин малочисленных народов или их уполномоченных представителей» (статьи 6, 7, 8 закона). Этот порядок образования ТТП требует от Правительства разработки нормативных актов по форме обращения об-

разовании ТТП и процедуре их образования.

По поводу необходимости разработки таких нормативных актов Ассоциация уже обращалась в Правительство и получила в ответ копию поручения заместителя Председателя Правительства В.Б. Христенко от 27 сентября 2001 г., адресованного в Минфедераций и Минэкономразвития с текстом: «Прошу рассмотреть совместно с Ассоциацией коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации». Ранее, в результате переговоров Ассоциация достигла пред-

варительных договоренностей об участии в разработке необходимых нормативных актов с Министерством по делам федерации, национальной и миграционной политике, Министерством экономического развития и торговли и Министерством по природным ресурсам. Но в настоящий момент ни один из органов исполнительной власти пока не информировал Ассоциацию о начале работы над необходимыми нормативными актами.

Но время не ждет: принят новый Земельный кодекс, впереди вступление в силу федерального закона «О разграничении федеральной собственности на землю...». Поэтому сейчас самое время коренным малочисленным народам заявить о своих намерениях об образовании ТТП.

АКМНСС и ДВ самостоятельно занялась вопросом разработки проектов типового обращения об образовании ТТП и положения о ТТП, предусмотренных данным федеральным законом, сразу после его принятия.

Вопрос о подготовке документов для образования ТТП и предложения по форме подготовки этих документов обсуждаются на страницах нескольких публикаций этого номера журнала.

У нас был опыт по составлению подобного Обращения для образования ТТП «Тхсаном» в Корякском автономном округе. ТТП «Тхсаном» регионального значения просуществовала со 2 декабря 1998 года до 14 марта 2001 года. Ее статус был отменен Постановлением губернатора КАО в связи с тем, что Постановлением органов власти регионального уровня в ее состав были включены земли федеральной собственности. Но в то время, когда организовывалась ТТП «Тхсаном», федерального закона о ТТП еще не было.

Опыт образования ТТП «Тхсаном», а также анализ причин ее упразднения не прошли даром. Этот опыт показал, во-первых, насколько серьезно должны продумать коренные народы цели образования ТТП, обосновать размеры запрашиваемой территории, продумать тактику использования ее природных ресурсов, собственную организационную структуру. Во-вторых, процесс подготовки документов для организации ТТП «Тхсаном» продемонстрировал, какой объем информации нужно собрать для того, чтобы обосновать свои требования. В-третьих, при образовании ТТП недопустим волонтеристский подход. Три вида ТТП, заложенные в законе, федерального, регионального и местного значения, должны соответствовать видам собственности на земли в нее включаемые. Нельзя образовывать ТТП местного значения с включением в нее земель и природных ресурсов федеральной собственности.

М.А. Тодышев (см. его статью в этом номере журнала), обращая особое внимание на то, что коренные малочисленные народы Севера проживают и осуществляют традиционную хозяйственную деятельность в основном на землях федеральной собственности и поэтому большинство ТТП придется образовывать на федеральном уровне, возможно, вспомнил печальную сторону опыта организации территории «Тхсаном».

Документы, которые были подготовлены при образовании ТТП «Тхсаном», стали для привлеченных Ассоциацией юристов фактологической основой для анализа содержания и формы типового обращения об образовании ТТП. В этих документах имеется реальный материал, который позволяет судить, какая информация должна содержаться в Обращении об образовании ТТП, какую часть информации могут предоставить только сами коренные народы и какую должны предоставить органы власти.

Мы обратились к юристам «Родника», которые, используя этот опыт, подготовили такую структуру обращения, разделы которой могут заполнить представители коренных народов без привлечения дополнительной информации. Эта форма обращения, содержащая минимум требуемой информации, необходимой для принятия решения об образовании ТТП, наиболее подходит в случаях образования ТТП местного и регионального значения. Такую форму обращения могут подготовить на местах представители родовых общин, крестьянских-фермерских хозяйств. Однако, в случаях, когда планируются ТТП имеют в своем составе земли федеральной собственности, например, земли лесного и водного фонда, возникает необходимость образования ТТП федерального значения. Структура обращения, предложенного юристами «Родника» опубликована в статье «Образовательные семинары Правового центра «Родник» продолжаются».

С этой же просьбой Ассоциация обратилась к П.Н. Павлову, государственному советнику Российской Федерации 3 класса, советнику юстиции 1 класса, в настоящее время работающему в Главном государственном правовом управлении Президента Российской Федерации. По просьбе АКМНСС и ДВ он подготовил комментарии к ФЗ «О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока».

П.Н. Павлов, используя как основу те же материалы Обращения об образовании ТТП «Тхсаном», предложил другую структуру этого документа. Совместно с ним был подготовлен новый текст Обращения об образовании.

В настоящий момент ни один из органов исполнительной власти не информировал АКМНСС и ДВ о начале разработки нормативных актов, необходимых для реализации Федерального закона о территориях традиционного природопользования.

ТТП «Тхсаном» и проект Положения о территории традиционного природопользования федерального значения «Тхсаном», соответствовавший, с одной стороны, ФЗ «О территориях традиционного природопользования...», с другой, нормативному акту «Рекомендации о порядке подготовки и рассмотрения ходатайств о создании национальных природных парков Российской Федерации». Структура последнего документа была использована в связи с тем, что ТТП, согласно закону, являются особо охраняемыми природными территориями.

Эта форма Обращения об образовании ТТП отражает точку зрения государственного чиновника. Но именно на рассмотрение к государственным чиновникам будут попадать обращения об образовании ТТП, составленные коренными малочисленными народами.

Конечно, этот документ является чрезвычайно громоздким и очень сложным для подготовки самими представителями коренных малочисленных народов.

Специфика Обращения, которое должно служить основанием для образования ТТП, состоит в том, что ходатайства об образовании особо охраняемых природных территорий (ООПТ) готовятся органами власти. Для представителей коренных малочисленных народов и их общин подготовить такой документ полностью не представляется возможным, так как многие сведения, необходимые для подготовки такого документа, они не в состоянии получить.

Но здесь вступает в силу другое законодательство. В статье 4 Федерального конституционного закона «О Правительстве Российской Федерации» говорится: «Правительство Российской Федерации организует исполнение федеральных законов». Так как на Правительство возложены обязанности по организации исполнения законодательства, Правительство должно содействовать получению необходимой информации для исполнения Федерального закона «О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации».

Но коренным народам Севера необходимо понять, что в Обращении должны содержаться такие сведения, которые могут сообщить только сами представители коренных народов, заинтересованные в образовании ТТП. Это сведения о видах традиционной хозяйственной деятельности, о намерениях по использованию тех или иных видов природных ресурсов, о желании коренных народов участвовать в их охране. Для обоснования выбора места и размеров планируемой ТТП необходима информация, подтверждающая историческую связь данных коренных народов с территорией, то есть сведения об историко-культурных, археологических памятниках, священных местах, местах захоронений предков, старых поселений. Необходимы сведения о численности коренного, а также местного населения, которое будет осуществлять традиционную хозяйственную деятельность на планируемой территории. Сведения об имеющихся на планируемой ТТП поселениях, других пользователях. Обоснование вида планируемой ТТП (федерального, регионального, местного значения) в соответствии с видами собственности, входящих в нее земель. Трудная работа, но необходимая, если вы хотите закрепить свои исконные земли.

Все чаще в центральную Ассоциацию поступает информация о том, что земли, прежде закрепленные за коренными народами на региональном уровне в виде родовых угодий, крестьянских-фермерских хозяйств и в иных формах, передаются другим пользователям. Когда АКМНСС и ДВ по поводу этих случаев обращается в Правительство с требованием восстановить права коренных народов на их земли, то Правительство отвечает, что при передаче земель другим пользователям нарушений прав коренных народов Севера не было, так как земли не были закреплены за ними должным образом и советует образовывать ТТП в соответствии с федеральным законом.

Это означает, что образование ТТП - единственный путь для защиты прав коренных народов на свои территории перед лицом федеральной власти. Конечно, коренным народам Севера трудно быстро отказаться от старых форм, очень сложно зарегистрировать родовые и крестьянские-фермерские хозяйства или оленеводческие звенья в общины. Да и каждому такому небольшому хозяйству стать юридическим лицом и вести соответствующую отчетность непростая. Но на это у коренных народов и существуют ассоциации, которые должны

помочь найти оптимальную форму самоорганизации, вписывающуюся в закон. Каждому родовому хозяйству совсем не нужно регистрироваться как община, то есть как отдельное юридическое лицо. Нужно объединяться. Возможно, объединение нескольких соседних родовых или крестьянских-фермерских хозяйств, оленеводческих звеньев нужно зарегистрировать как одну территориальную общину, выбрать руководство, которое и будет обеспечивать составление отчетной документации, подготовку документов для образования ТТП и защиту прав коренных народов, в нее входящих. В создавшейся ситуации коренным народам Севера нужно искать варианты объединения для использования и защиты прав, предоставленных федеральными законами.

Каким из двух вариантов обращений, предложенных в этом номере журнала, вы воспользуетесь, в настоящий момент не столь существенно. Главное, чтобы в них были приведены все необходимые данные, о которых говорилось выше. Но откладывать направление своих обращений в органы власти ни в коем случае нельзя. Потому что, в свете нового федерального законодательства о земле, у ваших исконных территорий очень быстро могут появиться новые хозяева.

Положение - это документ, регламентирующий правовой режим на каждой ТТП, закрепляющий формы использования природных ресурсов, а также управления и контроля на территории традиционного природопользования. В нашем проекте положения мы предлагаем модель соуправления представителями органов власти и коренных народов на ТТП. Предлагая свой проект Положения, вы определяете форму участия коренных народов в управлении ТТП, закрепляете необходимые для коренного населения виды деятельности и ограничиваете нежелательную на ТТП деятельность других пользователей.

Для территории «Тхсаном» мы выбрали развернутую форму Обращения и Положения, которые публикуем ниже, для того чтобы продемонстрировать на этой модели тот объем и характер информации, который должны содержать эти документы.

В сентябре 2001 года представители коренных народов территории «Тхсаном» во время ежегодного обрядового праздника подтвердили свое намерение образовывать ТТП федерального значения и уполномочили Совет ительменов Камчатки (СИК) «Тхсаном» представлять их интересы. В свою очередь, СИК «Тхсаном» уполномочил представлять интересы коренного населения территории «Тхсаном» в федеральных органах власти АКМНСС и ДВ и Общественную правозащитную организацию «Родник». Это сделано по техническим соображениям. Трудно и дорого ездить из Корякского автономного округа в Москву, а отстаивать интересы коренного населения территории «Тхсаном» в органах власти, возможно, придется не один раз.

На территории «Тхсаном» за последние годы было много сделано для того, чтобы образовать территорию традиционного природопользования. Активисты СИК «Тхсаном» собрали и изучили всю доступную им информацию по своей территории, продумали и начали осуществлять проекты развития, пережили радость побед и горечь поражений в борьбе за свою территорию.

АКМНСС и ДВ, в соответствии с доверенностью, взяла на себя часть обязанностей по защите интересов коренного населения ТТП «Тхсаном». Возможно, что этот путь подачи обращений об образовании ТТП одновременно с составлением доверенностей о передаче полномочий по представлению интересов коренных народов регионов представителям центрального офиса АКМНСС и ДВ, работающим в Москве, окажется эффективным.

Ниже мы публикуем те документы, которые отправлены в Правительство и за судьбой которых Ассоциация будет следить. Надеемся, что результаты на этот раз будут положительными и более прочными.

Все читатели нашего журнала смогут узнать, как работает Закон. Мы публикуем эти документы для тех представителей коренных народов, которые также считают, что вопросы образования ТТП не терпят отлагательства и хотят подготовить и направить документы об образовании своих ТТП. Если вы захотите использовать предложенные здесь модели документов, АКМНСС и ДВ готова предоставить вам их электронную версию. При подготовке собственного Обращения об образовании ТТП вам нужно будет вставить в соответствующие разделы сведения о вашей ТТП, заменив ими информацию, касающуюся только ТТП «Тхсаном».

Мы просим вас присылать в Ассоциацию копии тех обращений об образовании ТТП и других документов, которые вы уже направили или будете направлять в органы власти и копии полученных вами ответов.

Только имея всю информацию о процессе образовании ТТП, Ассоциация и привлекаемые ею общественные организации смогут помочь вам.

О.А. Мурашко.

# ТАЙНЫЕ ПИСЬМЕНА ОБ ЭВЕНАХ

Тунгусское племя  
Засеяло семя  
На земле чужой.  
Предки мои,  
Откуда пришли,  
С какой страны далекой?...

## Предок наш – Болчан Празвенский

По рассказам, сказкам, легендам моей покойной бабушки Евдокии Прокопьевны Уяган (1922 г.р.) и отца Петра Мартыновича Долган (1944 г.р.), живущего в с. Аянка Пенжинского района, некогда очень давно, была у наших предков страна, называлась будто бы "Тор" (что значит с эвенского "земля") и правил ею мудрый и добрый "мэргэн" – император (с эв. яз. – "думающий"), в народе он имел простое имя – Болчан.

Празвенское государство было длинным и извилистым, как река, богатым и щедрым, как земля (примерное месторасположение – вдоль Манчжурии, между Китаем и Россией до земель Северной Кореи). Многие племена и соседствующие страны платили дань "мэргэну", но недолго длилось процветание земли "Тор". Недалеко жил другой, не менее сильный царь Арин, ка-Хан, он послал свою младшую красавицу-дочь в обитель Болчана (имя девушки неизвестно). Наивный празвенский правитель всею душой полюбил "асаткан" (девушку) и женился на ней в день "Большого Солнцестояния", от чего идет история проведения эвенского Нового года (21-22 июня по современному календарю).

В одну прекрасную звездную ночь император умирает непонятной смертью, он был попросту предательски коварно задушен.

Возликовали враги, на трон взошел богатырь Арин, ка-Хан. Порабощенные празвенцы стали марионетками в руках лжецаря. С помощью их силы он завоевывал новые земли, облагал большую данью соседние племена, а ненавистных уничтожал.

Празвенцы были самыми лучшими лучниками в войске Хана. Хранится миф о Нуке Эн, ие, который на лету отражал летящие стрелы, в головокругительном прыжке стрелял из березового лука по сто стрел, а то и больше.

Женщины наши были даже сильнее своих мужей, хитростью проникали в стан противника, избавлялись от военачальников и вождей, и бывало стирали с лица земли целые племена.

Вот какие были "эвэсэл аси" (эвенские женщины)!

## "Хонкин, чор, ясал-кусин"

У празвенцев были свои единоборства: хонкин (пинающая нога), чор (кулак) и ясал-кусин (битва глаз).

"Хонкин", от слова "хонкидай", – пнуть ногой. Борьба заключалась в прыжках с посохом или без, но обязательно дрались ногами.

Например, выходили два богатыря на две противоположные сопочки. Разгоняясь, они прыгали как можно выше, и в воздухе пинались. Победенный, как правило, погибал, разбиваясь о землю, но все чаще победителей не было, т.к. очень трудно контролировать неизбежное падение.

После празвенцы заменили "хонкин" следующим соревнованием. Прыгали по одному через огромную юрту, над дымоходом они проделывали ряд молниеносных движений ногами, после чего "дю" (дом), должен развалиться. Сделавший разгром юрты объявлялся победителем.

лем.

Не менее страшная борьба "чор". В битве празвен должен был хитрым обманом ударом пробить кулаком грудь врага и вытащить "мяван" (сердце), только тогда старики говорили, что тот овладел "чорэч".

В мирное время празвенцы состязались в пробивании березы "чалбан". Богатырь должен был достать кулаком до сердцевины дерева, многочисленно ударяя в одно и то же место. Но после "хэсчимэчэк" (соревнования) большинство парней навсегда оставались однорукими, их старики считали слабыми, т.к. «чорэмн,э» (бьющий кулаком) – могуч и всесилен, может одним кулаком пробить в скале пещеру для того, чтобы просто укрыться на одну ночь от дождя.

"Ясал-кусин". Борьба глаз. По представлениям празвенцев взглядом можно остановить полет стрелы или послать смертельный удар.

Ясал-кусин также является духовной битвой. У каждого человека есть "ин" – душа и "этур" – духи-покровители. Сойдясь, обязательно на равном месте, противники глазами изучали друг друга, искали слабое место на теле, чтобы туда послать разрушающую энергию. Если оказывалось, что оба "эн,ир" (сильные), то они медитировали, (с точки зрения медицины), их души отправлялись в потусторонний мир, где возможностей было намного больше, там им помогали духи в образе каких-либо животных.

Как чучела стояли богатыри в нашем трехмерном мире, а их "ир" (души) и "этур" (покровители) физически дрались в астральном пространстве, как правило лишь один выживал. Этой дьявольской борьбой искусно дрались празвенские женщины, не могли даже устоять и десять мужчин против одной (т.к. у женщины больше трех покровителей, когда у мужчины один-два, три – считается большим числом).

## "Второй Болчан"

Плохо было празвенцам под властью Арин, ка-Хана, все меньше становилось их после каждого набега на другие народы. Но вот появляется Второй Болчан, он и уводит праламутов и праорочей от клейма "маваттил" (убийца). Собрав глубокой черной ночью на огромной горе весь немногочисленный народ, крикнул: "Долчилрэ! Мут, тек, эв, эсэл биссэл! Ай ибдирил! Окта эдилрэ кусикалрэ! Маваттилрэ! Эдилрэ кэ-нели бэйлду одилрэ!" ("Слушайте! Мы теперь эвенцы! Хороший народ! Никогда не деритесь! Не убивайте! Не делайте плохое людям!")

Догорали тысячи кострищ, появлялось из-за серых туч обрубленное солнышко, а с горы постепенно, друг другу уступая дорогу, спускались наши предки (многие северяне называют эвенцев "пришедшие с гор"). Счастливая песня лилась из уст каждого соплеменника, наконец-то сброшено вековое иго Арин, ка-Хана.

Ай-я! Ай-я!	(Хорошо! Прекрасно!
Болчан – Болчан!	Болчан! Болчан!
Мут этун!	Наш Хранитель!
Хи мун Гулун!	Ты (наш) Огонь!
Ай-я! Ай-я!	Хорошо! Прекрасно!
Нес! Нес! Нес!	Счастье! Счастье! Счастье!

Но с тяжелой душой спускался Второй Болчан. Как будут жить эвенцы? Снова ли возьмутся за старое – убивать, разорять другие народы? Куда уйдут будущие странники? Найдут ли счастье на других землях? Может, пока не поздно, созвать и возродить "Тор"? Поднять наш флаг, запеть наш гимн? Нет, пусть идут! Пусть живут! Они заслужили свободу! Каждый эвен

знает закон сердца и души! "Ай, бидлилрэ!" – прошептал враз поседевший Болчан и повернул своего Мурана – белого коня назад, на вершину горы, где еще пылали ночные костры.

... Было это... Было... И где-то поныне существует та, Священная Гора, где родился наш народ – эвенцы.

## Эвенцы орочи-ламуты

Разбрелись кто-куда эвенцы, случилось так, что произошел откол среди народа. Родились эвенцы, нанайцы, удэгейцы, ульчи, ороки и другие родственники по языку, но может это случилось и раньше, мифы и легенды умалчивают это... И, может быть, наши братья и сестры уже воевали под знаменами Чингис-хана или других татаро-монгольских князьков.

... Тяжело, мучительно приспособившись эвенцы к северной жизни, но хитрость и смекалка, и природная дружелюбность помогала им во всем. Но не всегда все было гладко и хорошо. Ох, хрупка была доброта! Не напрасно переживал Болчан II за будущее нашего народа! Малейшая обида оборачивалась большущей трагедией!

Ночью эвенцы облачались в черные оленьи шкуры, надевали деревянные маски, брали лук и стрелы, по числу обидчиков (обязательно одна стрела в случае поражения предназначалась себе) и множество маленьких "хиркан" (ножей). И вновь возрождались "хонкин, чор, ясал-кусин"! И вновь лилась алая кровь...

Все северяне боялись "долба бэйл" (ночных людей) и "н,элюкир" (волков), которые в отличие от "ночных", приходили днем и истребляли все живое, забирая лишь оленей.

"Пришедших с гор" старались не обижать и задабривали всем тем, что имеют. Так появились "ламуты", оседлые, живущие у рек или у моря, и "орочи", оленьные, которые превратились в буревестников тундры и тайги.

Это раскол пагубно сказался на быт и язык эвенцев. Но как мы видим не зря, народ адаптировался в суровой жизни Приполярья и Дальнего Востока. Появились диалекты, говоры, наречия, но все-таки народ всеми силами старался сохранить свою кровь, свое лицо и тело. Нельзя было юноше жениться на девушке другой нации. Эвенке в этом отношении было легче, т.к. считалось, что ее кровь победит и она родит даже от юкагира – эвенцев, но опять же, своих детей при наступлении их совершеннолетия она должна женить или выдать замуж за инородца – назывался обогащением эвенской крови. Отсюда появилась наша природная надменность, гордость, чистоплотность, что роднит нас с арийцами (отчего возникает вопрос, почему с конца 19 века нами глубоко интересуются лишь только немцы).

(Продолжение следует).

«Айдит» («Согласие») – приложение к газете «Новая жизнь» Быстринского национального района. Выходит один раз в месяц. Зарегистрировано администрацией Быстринского района Камчатской области. Учредитель – администрация Быстринского района Камчатской области и редакционный коллектив. Издатель – коллектив редакции. Индекс для подписки – 51807. Подписано в печать: по графику – в 16.00. Фактически – в 12.00.

Перевод – Р.М.Егоровой. Редактор Б. Р. ГОВЕЙНЫЙ.

Адрес редакции: 684310, с. Эссо, Камчатской области, ул. Ленина, 8. Тираж 103 экз. Заказ № 12.